

LA ACTUACION DE LA C. N. T. EN SANIDAD Y ASISTENCIA SOCIAL

NUESTRA ORGANIZACION MARCO LAS NUEVAS RUTAS QUE HOY SIGIEN LOS TECNICOS EN CUESTIONES SANITARIAS

II

LA ACTUACION DE LA C. N. T. EN LOS ORGANISMOS OFICIALES

Continuamos este reportaje con una breve reseña de la actuación de la C. N. T. en los organismos oficiales de Sanidad y Asistencia Social.

Fue al intensificarse la contienda cuando la C. N. T. subió al Poder en Cataluña, como después lo hizo en el Gobierno central, dispuesta a cumplir las exigencias del momento, sacrificando sus más íntimos ideales. En aquel instante, comenzó la labor oficial de la Organización en la Dirección General de Sanidad y Asistencia Social. Nuestro camarada, el doctor Martí Ibañez, puso con su saber y su experiencia los primeros jalones de la obra destinada a realizar lo que el capitalismo no logró nunca por ignorancia y cobardía. Al doctor Martí Ibañez siguieron en la Consejería de Sanidad los compañeros García Birlán, Pedro Herrera, Aurelio Fernández y Valerio Mas.

Reflejo de la unión política y social de las antiguas Consejerías de Sanidad y Asistencia Social fue la refundición en una de las Direcciones generales de ambos aspectos de la actividad, a fin de unificar la base técnica.

Uno de los camaradas que actuó muy intensamente en la primera época de esta actuación de la C. N. T., nos facilita algunos datos interesantes al responder a nuestras preguntas sobre el asunto.

—¿Cómo encontrasteis—preguntamos—los instrumentos de Sanidad y Asistencia Social cuando llegaron a vuestras manos?

—En muy deficiente estado—nos respondió—. Las Consejerías estaban desorganizadas y gran parte de su personal se hallaba ausente. Agravaba el problema el plantel de nuevas instituciones creadas que reclamaba la organización urgente de nuevos organismos aptos para regirlas. Era necesario ordenar aquel caos.

—¿De qué manera comenzasteis vuestra obra?

—Reestructurando el organismo burocrático de la Consejería. Había que dar al traste con el viejo concepto de automatismos que se tenía de los funcionarios y conceder a éstos el derecho a la iniciativa. Así ha sido posible realizar la labor enorme.

—¿Cómo quedó estructurada la Consejería?

—Abarcadas en su faceta de Sanidad tres grandes ramas: Medicina, Farmacia y Veterinaria, y en la de Asistencia Social las instituciones propias de la misma a las que tocaba resolver un gran problema, previo para nosotros: el de los evacuados de otras regiones que acudían en demanda de nuestra solidaridad.

—¿Qué rumbo marcasteis a la nueva Sanidad?

—El que habíamos preconizado siempre en nuestras propagandas. Aspirábamos a transformarla radicalmente mediante una doble orientación: "Socializándola en su aspecto profesional y convirtiéndola en la Asistencia Social curativa en Medicina social y preventiva."

—¿Y en cuanto a la Asistencia Social?

—Nuestro deseo fue, desde el comienzo, aular todo su carácter "benéfico y caritativo" tan humillante y vergonzoso, para convertirla en Solidaridad humanista. Todo esto representaba una acción de gran magnitud y carácter nacional.



Dr. F. MARTI IBANEZ

Director general de Sanidad y Asistencia Social durante la etapa en que la C. N. T. ocupó la Consejería del mismo ramo

LA DESCENTRALIZACION DE LA SANIDAD Y SU ADAPTACION AL MUNICIPIO, COMARCA O LOCALIDAD

—La primera misión del Sindicato de Sanidad—sigue diciendo nuestro interlocutor—fue imponer la cohesión sindical a fin de desvanecer los recelos espirituales de antaño entre los profesionales de la Sanidad en sus diversos ramos. Así nació la Federación Nacional de Industrias Sanitarias, con la que se coordinaron las voluntades de todo el personal afecto al ramo, en una armonización fraternal de intereses profesionales.

Los camaradas nuestros encargados de marcar las nuevas orientaciones en el aspecto sanitario, se apoyaron, para el comienzo de su labor, en la opinión del doctor Martí Ibañez. Según éste, en Cataluña, la Sanidad, siendo una función social económicamente improductiva, debía nutrirse de los sectores productivos, y, además, fundamentarse en el principio de que la única base potente para la Sanidad era la descentralización de la misma y la municipalización o adaptación del médico a la comarca o localidad en que actuaba, bajo el control sindical de rigor, así como la adaptación de la organización sanitaria a las necesidades y recursos específicos de cada localidad, con lo cual, pueblos y comunas, Concejos municipales, comarcas y ciudades contribuirían a sostener su sanidad con arreglo a sus posibilidades, debiendo limitarse el organismo sanitario central a coordinar y armonizar todas las iniciativas y a propulsar aquellas de vitalidad económica más débil.

—Esto—dice nuestro informador, refiriéndose a lo que antecede—representaba el paso decisivo hacia la socialización de la Medicina, que entraba en nuestro programa y que habíamos realizado a haber seguido la obra comenzada.

LAS BASES COMARCALES DE LA SANIDAD

La organización sanitaria de Cataluña debía asentarse, según opinión de nuestros camaradas, en la triple finalidad de satisfacer las necesidades de la salud popular, establecer una nueva ordenación económica-social de la Sanidad en su aspecto profesional y procurar abarcar una base geográfico-social, de la que antes carecía. Tal concepto del problema obligaba a extenderse la Sanidad haciéndola llegar hasta regiones hasta el momento ajenas a toda actividad sanitaria.

—Vista la especial estructuración de Cataluña—dice el doctor Martí Ibañez—escogimos la comarca que en esta región posee características geográficas y económicas bien delimitadas y que, además, por representar el cúmulo de raudales inéditos de energía creadora y fresca vitalidad, podían renovar cuanto de arcaico había en la vieja Sanidad.

—Se tomó la comarca por base de la organización futura?

—Desde luego. El nuevo mapa sanitario de Cataluña, elaborado durante nuestra gestión, demuestra gráficamente las fantásticas posibilidades de esta nueva orientación de la Sanidad. La creación de hospitales intercomarcales que pudiesen abarcar un radio de cien kilómetros, liga a las comarcas que en el hospital se incluyen y establece la cooperación económica de las mismas en beneficio del hospital que recoge la influencia de enfermos de las comarcas incluidas en su radio sanitario. También aspirábamos a que cada zona sanitaria tuviese su propia Sanidad, gracias a la cual se borraría la estampa dramática del médico rural cabalgando en la noche, bajo la lluvia, para llevar unos recursos, a veces tardíos, para el moribundo. Nuestro afán era llevar todas las innovaciones de la Medicina al pueblo serrano o al más insignificante lugar costero, para lo cual proyectábamos unos equipos volantes sanitarios perfectamente pertrechados de instrumental y aparatos.

Todas las agrupaciones sanitarias formadas en el mapa de Cataluña tenían como punto convergente el llamado Centro Sanitario Intercomarcal, en el que podían encontrarse todos los servicios. En dicho mapa se pueden apreciar múltiples centros intercomarcales desdoblados en centros comarcales. De los veinte centros sanitarios en que se subdividía el mapa, puede citarse, por ejemplo, el del Hospital de Vilella, que es tan perfecto en su dotación sanitaria como bello en sus modernas líneas arquitectónicas. Esta es una obra que a la C. N. T. empujamos y que ha quedado completamente terminada. Le falta tan sólo inaugurarse oficialmente.

Para terminar su información en este sentido de las bases comarcales de la Sanidad, dice el doctor Martí Ibañez:

—Sabemos que cuanto hayamos hecho por vitalizar la comarca sanitaria, será compensado con creces, porque de ella fluirá el agua que fertilizará la nueva revolución sanitaria. Han sido precisamente, esos Municipios revolucionarios y obreros, verdaderos Concejos comunales, los que han superado con sus iniciativas. No puedo recordar sin emoción nuestras visitas a los pueblos o las que recibíamos de Comisiones municipales que acudían a darnos cuenta de su obra sanitaria. Porque esa tarea la realizan hombres ajenos hasta hoy a la Sanidad; pero guiados por su recto criterio de trabajadores y su fraternal sentido humanista. Por cierto, que el problema que puso a prueba el temple de las comarcas fue el de los refugiados.

Pero sobre este tema ha de versar el próximo reportaje.

Las SINDICATOS en el FRENTE del TRABAJO

REUNION DEL COMITE NACIONAL DE LA C. N. T.

El pasado jueves, se reunió el Comité Nacional de la Confederación. He aquí los principales asuntos de que se ocupó:

—El vicesecretario informa al Comité Nacional sobre la visita de una numerosa Comisión de representantes de los organismos sindicales de Manresa, que se han desplazado a España portando víveres como donación de los trabajadores hermanos, y con el objeto de visitar algunos frentes y colectividades. Que para el mejor cometido de sus deseos, se puso incondicionalmente a su disposición.

Dió cuenta de haber recibido un donativo de 1.100 pesetas para Solidaridad al Miliciano, a nombre de "Siete Antifascistas", que remitió inmediatamente al Consejo Nacional de S. I. A. El Comité queda enterado y de acuerdo con lo expuesto.

Se leen diversos telegramas de condolencia por la muerte del miembro del Comité Nacional, compañero J. Claro Sendón, fallecido en Nueva York, donde se hallaba realizando una campaña de propaganda antifascista por mandato de la Organización.

El Sindicato de Oficios Varios, de San Luis (Menorca), comunica que se reunió en asamblea, por unanimidad, acordó pedir el ingreso en la C. N. T. que se le conceda el ingreso y se acepte circunstancialmente a la Regional Catalana.

El Comité queda enterado y satisfecho de la actuación, que los pocos militantes que con ellos se encuentran en Extremadura vienen realizando y del cada día mejor ambiente y mayores simpatías de los trabajadores de aquella región hacia la C. N. T. Se acuerda felicitarlos y atender, con la mayor rapidez posible, algunas sugerencias que hacen.

Se da lectura y aprueba el informe que, sobre el Píeno Regional de Campesinos y Colectividades de Levante, presenta el delegado por este Comité al mismo, compañero Rueda Ortiz.

Son nombrados para que asistan, en representación de este Comité Nacional, al Píeno Regional de Aragón, que comenzará sus tareas el día 11, a las diez de la mañana, en Alcañiz, los compañeros Macario Royo y Segundo Blanco.

El Comité queda enterado de que ha comenzado sus tareas, en París, el Congreso Extraordinario de la A. I. T. (Asociación Internacional de Trabajadores), con la máxima expectación, sobre todo por las intervenciones que, forzadamente, ha de tener la delegación de la C. N. T. de España.

Se lee y aprueba el dictamen al 10.º punto del orden del día del Píeno Nacional Ampliado, sobre "Necesidad de llegar a la centralización administrativa de la Economía", del que es ponente el compañero Cardona.

CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE ANDALUCIA A TODOS LOS MILITANTES DE ANDALUCIA QUE SE HALLEN AUSENTES DE ESTA REGION

Nuevamente volvemos a dirigirnos a la militancia que, procedente de Andalucía, con aptitudes para llevar la administración y orientación de las Colectividades campesinas, o bien para hacerse cargo de la Secretaría de un Sindicato o de una Federación Local o Comarcal, permanecen por Cataluña y Levante.

Es verdad, que a raíz del primer llamamiento que se hizo en este sentido, que fue a los pocos días de celebrarse el Congreso Regional en Baza, en abril último, contestaron algunos compañeros mandándonos sus direcciones para que los llamásemos cuando creyésemos conveniente su presencia en Andalucía. Pero como entonces este Comité Regional, sin ingresos de ninguna clase, carecía de medios económicos con los cuales hacer frente a los gastos de viaje y sostenimiento de estos compañeros, contentásemos diciendo que tomásemos nota de su dirección y que ya les llamaríamos. En esta situación llegamos hasta primeros de agosto del año en curso en que celebrásemos la Conferencia de Militantes en Baza. De entonces acá, la situación ha variado. El acuerdo de dejar un día de haber para atender a los compañeros que el Comité Regional acepta en los distintos Sindicatos y Federaciones comarcales ha dado algún resultado y hoy la cuestión económica en este sentido no es un problema.

Sabemos también que hay por ahí compañeros que dicen no vienen a Andalucía por que creen que aquí no hay organización. Se equivocan quienes tal cosa se creen. En Andalucía existe organización confederal. Dígamos más. Es la organización que más simpatía tiene en el pueblo trabajador. Sólo en la provincia de Jaén tenemos CIENTO SESENTA SINDICATOS; más de CIENTO VEINTE en la provincia de Granada, y arriba de CIENTO TREINTA en la provincia de Almería. Más de CUATROCIENTOS SINDICATOS en total. Hay, pues, margen para actuar, si se quiere trabajar.

Por el Comité Regional de Andalucía, El Secretario.

LA FEDERACION OBRERA DE HOSTELERIA DE ESPAÑA ACLARA LA SITUACION DEL PROXIMO CONGRESO

Después de haber accedido a las puestas que nos formularon el Sindicato de la Industria Hosteler y Cafetera de Madrid, la Federación Regional de Cataluña (F. O. S. I. G.) y la Federación Provincial de Valencia, para que convocáramos a un Congreso extraordinario delimitado exclusivamente a fijar la posición de nuestra Federación Nacional en torno al pleito laboral surgido en nuestra Central Sindical U. O. T., para el que hemos fijado la fecha del 18 del corriente, dando un plazo a las Secciones hasta el día 18 para que contesten al referéndum, que previene el artículo 50 de nuestros Estatutos, nos enteramos que una Comisión de los organismos citados anteriormente, van recorriendo todas las localidades en que tenemos Secciones federadas, conviniendo a sus dirigentes para que asistan a un Congreso extraordinario que tratan de organizar los referidos elementos, para el día 8 del corriente, al margen de nuestra Federación Nacional, puesto que no ha sido convocado por esta Comisión Ejecutiva, cuyas atribuciones le confiere expresamente, al apartado séptimo, del artículo 10 de nuestros Estatutos, que dice textualmente: "Fijar la fecha y el orden del día de los Congresos."

Por consiguiente, cumplimos con nuestro deber, advirtiéndole a todas las Secciones y organismos federados, que al Congreso extraordinario que pretendemos celebrar el día 8 algunos elementos, no está autorizado por esta Comisión Ejecutiva, y condonamos dadas de bajo voluntariamente, a las Secciones y organismos federados que concurren al mismo, el día 8, para celebrar, para que se celebrasen más acuerdos que los que respaldan en los que se han convenido reglamentariamente, como lo es el que tenemos anunciado para el día 18, si la mayoría de los federados lo acuerdan por medio del referéndum, que hemos enviado a su debido tiempo a todas las Directivas y Comités de nuestros organismos federados.

Los que hablan de disciplina y unidad, son los que quieren dividir nuestra Federación, pretendiendo apartarnos para poder esta organización al servicio de un partido y no al de la clase trabajadora. Ahora más que nunca, seriedad, y no acatar más órdenes que las que sean emitidas con la firma auténtica del presidente y del secretario general, compañeros Granada y Muñoz, respectivamente, los que fueron elegidos por un Congreso y por compañeros que hoy son prisioneros del fascismo y, por lo tanto, no pueden opinar. ¡Viva la Unión General de Trabajadores! ¡Viva la Federación Obrera de Hostelería, libre de compromisos partidistas! ¡Cordialmente vuestros y de la causa obrera, el Presidente, Alfonso Granada! El Secretario general, Mariano Muñoz.

NOTA.—La correspondencia y giro, deberán enviarse, desde hoy, en la forma siguiente: Mariano Muñoz, conde de Trévor, número 8, segundo, Valencia.

Table with 2 columns: Desempeño (subscription) and Pesetas. Lists various groups and their contributions.

CONFERENCIAS

Organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas (antes Sindicato Profesional de Periodistas) mañana, domingo, día 12, a las once de la mañana y en el Salón de Actos del Ateneo Barcelonés, calle Oudena, se celebrará el primer curso de la Junta Directiva, al presidente del Parlamento de la República, Mariano Barrio, dará principio al acto inaugurando el ciclo de conferencias organizado por este Ateneo.

Comité Nacional de los Transportes de España

A los Comités Regionales, Federaciones Regionales y a todos los Sindicatos del Transporte: Os hacemos saber que este Comité Nacional ha instalado sus nuevas oficinas en Barcelona, en la calle de Caspe, 88, 1.ª, primera (teléfono 51264), en las cuales queda a vuestra disposición para todos aquellos asuntos que sean de común interés.

Por el Comité Nacional, El Secretario

Acuerdos del Consejo de la Asociación Regional de Técnicos de Cataluña

El sábado último, día 4 del corriente, se reunió el Consejo de la Asociación Regional de Técnicos de Cataluña (C. N. T.), bajo la presidencia del vicepresidente, por encargo, de este presidente ausente, resolviendo numerosos asuntos de trámite y tomando nota de la constitución de varias asociaciones comarcales y acordándose organizar un ciclo de conferencias de divulgación técnica y científica a cargo de miembros de la Asociación capacitados en las innumerables ramas del saber humano que al servicio de nuestra industria y, por lo tanto, de nuestra economía, se encuentran representadas y agrupadas en nuestra asociación bajo el glorioso signo de la Confederación Nacional del Trabajo.

Se acordó preparar todo lo necesario para que en la reunión de hoy, sábado, pueda ya ultimarse en forma la celebración del primer acto que deberá revestir la mayor solemnidad.

ASAMBLEAS SINDICALES PARA HOY

—Las Juventudes Libertarias del Sindicato de Espectáculos Públicos celebrarán asamblea extraordinaria a las diez de la mañana en el local social, Ballesteros.

PARA MAÑANA

—El Sindicato de Comunicaciones y Transportes, celebrará asamblea general a las nueve de la mañana en el local social, C. N. T., número 8, segundo, Valencia.

FEDERACION REGIONAL DE AGRUPACIONES ANARQUISTAS DE ANDALUCIA

F. A. I.

Para el conocimiento de todas las Agrupaciones y Grupos Anarquistas de Andalucía, que los días 23, 24 y 25 de diciembre se celebrará en Baza (Granada) un gran Congreso Regional de todas las Agrupaciones y Grupos Anarquistas de Andalucía.

Los asuntos a tratar en este congreso han de merecer la atención de toda la militancia anarquista de Andalucía para sus discusiones, por esto este Secretario pone en conocimiento de todos nuestros Grupos y Agrupaciones que no hubiesen recibido la circular-convocatoria, por causa ajena a nuestra voluntad, se den por convocados a nuestro mayor comicio y con la rapidez precisa empiecen a estudiar el orden del día, ya que es indispensable que las Delegaciones lleven acuerdos concretos de sus Agrupaciones o Grupos, de los cuales deberán ser presentados copia al Comité Regional.

El congreso empezará su celebración a las diez de la mañana el día 23, en Baza (Granada), debiendo pasar todas las Delegaciones para presentar sus credenciales y renovarlas por otras, de 8 a 10 de la mañana, en el local del Comité Regional de Juventudes Libertarias (calle del Agua, 6).

Por el Comité Regional, El Secretario.

UN PUESTO A OCUPAR: LA SUSCRIPCION DE GUERRA

EN LAS COLUMNAS DE «SOLIDARIDAD OBRERA», COMO EN EL SINDICATO O EN LA FABRICA, TODO OBRERO ANTIFASCISTA TIENE OPORTUNIDAD DE AFIRMAR SU CONCIENCIA DE CLASE

Table with 2 columns: Suma anterior and Pesetas. Lists names and amounts for the war subscription.

Los trabajadores de Cataluña en su demostración de guerra

Table with 2 columns: Desempeño and Pesetas. Lists names and amounts for the war demonstration.

Table with 2 columns: Desempeño and Pesetas. Lists names and amounts for the war demonstration.

ROMPIENDO MOLDES VERDADES Y MENTIRAS

EL ENTENDIMIENTO, LA POLITICA Y LA BUENA VOLUNTAD

Las ganas que yo tenía de darle un bombo a Jesús Hernández. No porque crea que le hace falta. No, ¡por Alá! El espíritu de Lenin me libre de echarle malas no a ningún compañero, aunque ande en la acera de enfrente, donde los niños están tan colmados de polluelos. Yo tenía ganas, lo digo como el lector, de darle un bombo al ministro de Instrucción. Claro que a mí me parece que en política general, y en la visión del panorama nacional e histórico, está equivocado; pero yo sé que este es un achaque general de mi grupo, que es un defecto común a cuantos militan en su partido.

En un periódico donde yo escribí lo que me parecía de los sucesos que comentaba, periódico, para mí, de fella memoria, dije una vez, allá por junio o julio de este año, más bien en julio, que los comunistas y socialistas, que ya andaban en esto del Partido Único, llevarían a España a la A. V. La ruina condicional o graduada, me parecía a mí que ya estaba conseguida por aquellos elementos.

Pero agregaba a renglón seguido, en aquel periodiquín incontrolado: "Sin embargo, me seduce y me enamora la acometividad que despliegan, la homogeneidad que sientan y la convicción que aparentan. Estos son los tres verbos: Sienten, despliegan y aparentan."

Después de esto vino lo de "recobrar al Aragón real", y ya no tuve nada que decir. La pluma y la espada deben ir unidas, si es posible; pero hablar alternativamente, o mejor, sucesivamente, nunca juntas. Y me calé. Pero seguí deseando de bombar a los camaradas y en particular a este que me parecía el más entusiasta, el más laborioso, y, sobre todo, el que estaba en potencia propiamente — por su cargo y condición —, de dar motivos para los laudes y felicitaciones que yo estaba y estoy dispuesto y anhelante a prodigarle. Y examinaba lo que hacía el camarada con un deseo insensato de romper a aplaudir.

Lo del traslado de los talleres artísticos de Madrid, me pareció... lo lógico. Lo del bachelillerato obrero, me pareció francamente equivocado. No hay diferencia de clase. El talento no sirve para nada. La cultura no es un patrimonio de clase que pueda escalar otra clase inferior. La educación y la pedagogía son dos obligaciones universales, y al que no quiere aprender... desampararlo de su gestión... por medio de su Sindicato. Y, por fin, lo de la Casa de la Cultura me pareció, a mí, personalmente, un desastre, porque era ejercer la beneficencia, que es labor de otro Ministerio distinto al de Instrucción Pública y Bellas Artes: el de Asistencia Social.

Administrativamente, es decir, desde un punto de vista político y nacional, si que no pinto, el que no escribe, el que no escribe o el que no compone música porque no se le ocurre nada o porque no puede o porque se quedó manco o entonteció definitivamente, por fin, eso no depende de Bellas Artes, depende de la Caridad Nacional, de los Asilos, o de los Retiros Obreros. Pero nunca de Instrucción, que debe ser una gestión dinámica, viva, recta y directa que no tiene nada que ver con las clases pasivas ni con la obra de los equivocados. Tampoco puede echar sus campanillas a vuelo o a repique, según mi deseo.

Ahora, si podía, el decreto de anteaer destituyendo y dejando cesantes a una trahilla de galopines que se habían dedicado en la enseñanza y en la política española: Luis Zulueta y Andrés Castro; Viluales y Gabriel Franco; Sánchez Albornoz y Ortega y Gasset, don José, y otros tales... y quien dice tales dice cuales.

Estos mozos son reaccionarios, son aburguesados; otros como Pulano y Zutano, son unos curiosos de a fallo que sienten el deseo de intervenir en todo: en las comisiones y en el reparto de enchufes; en las deliberaciones y en los festines, como si fueran archiduques. Por eso quieren que se acaben los archiduques, y van arrastrando sus mantos de estudiantes sopistas de un salón a otro: del salón de la supercoet histórico, al anteaer del ministro mecano. ¡Un saco!

Yo estaba tan contento batiendo palmas en mi fuero interno y disponiéndome a tomar mi alabarda para la representación de la tragedia trunca, porque al fin había topado con el molino laudatorio, panegírico, cuando me sorprende una nota de Febus que dice así:

DEL FRENTE DE LA GUERRA

LA ODISEA DE UN ENLACE

Crónicas escritas especialmente para SOLIDARIDAD OBRERA.



ESTAN retrayendo los escapes de las motos de los enlaces. —¿A quién le toca? —pregunto. —Al "cinco" — me responden. Este argot de números en vez de nombres entre los enlaces, es una necesidad para el servicio.

—¡Uso! — dice el teniente de enlaces, y acude el muchacho que tiene ese número. —¿Cuatro? —grita el teniente— y acude el que tiene ese número, porque ya han salido los tres anteriores. Busco al "cinco" — tengo yo muchas ganas de ir con un enlace motorizado para saber de sus odiseas, que tantas veces oigo referir en anécdotas que pueden ser admirables crónicas.

Hablo al muchacho y le explico mis deseos. El enlace se queda mirándome, como si delante de él hubiera aparecido un obstáculo imposible de salvar. —¡Uero, compañero — me dice asustado —, y tú estás en tu sano juicio? —Caramba; ese pensamiento es demasiado grave. —¿Tú me crees loco, o qué? — le pregunto. —No, no es eso, compañero — me dice titubeando, no le quisiera decir eso, es que... Llego al teniente de enlace y digo: —¿Está preparado, "cinco"? Oye, compañero — le digo — para asuntos del servicio de Información tengo que ir con él.

—¡Tú verdad! me dice incrédulamente. El "cinco" está pidiendo instantáneamente que no me permita ir. Para animarle le digo, seguro de sorprenderle: —No te apures, muchacho; si te ocurriera alguna desgracia, no te quedarías en el campo; yo también he tenido moto y aun tengo el carnet de motorista. Estas palabras tan sencillas, pero halagüeñas, hacen que me mire de otra manera. El muchacho ya ha perdido el estupor que le causara mi deseo, pero aun sigue mirándome como calculando mi volumen y el peso.

Sólo peso noventa kilos — le digo — y el muchacho, "sofo voce", lanza un doloroso. —¡Mi madre! — Pero verdad — insistió — te ayudará a llevar la moto, no te será pesado. Surge otro inconveniente. "Mis muchachos" no quieren dejarme marchar solo; los tres protestan. Intití que comprendan que sólo puede ir uno en la moto. La presencia del teniente de enlaces que trae el parte, soluciona todo. —¿Listo? — pregunta —. Yo tomo mi fusil de doce tiros.

—¡A la orden! — contesta el motorista, y cuando me acomodo en el soporte, digo a mis muchachos: —Esperarme en X, allí nos veremos. La moto parte como una flecha disparada del arco y yo me agarro como puedo para llevar el peso contra las curvas. No podemos hablar una palabra: yo sí le hablo, pero él me contesta con movimientos de cabeza. Cuando llevamos andado media hora, me toca en la pierna y acordando marcha me señala un bulto en la falda de un monte. Es un muerto; o lo parece por su postura.

—¿Qué? — le pregunto. —Conviéndria saber de quién es ese flambre — me dice — parando la máquina y colocando pie a tierra. Nos descolgamos los fusiles que llevamos en bandolera para que no nos molesten y los preparamos. Subimos espaciados y atentos, después de prevenir que a la moto no pueda ocurrirle nada. Efectivamente; es un muchacho barbado y sucio; lo han debido de matar hace poco; la sangre verídica, aun está roja y fresca. Volvemos a mirar a lo alto y no vemos ni sentimos a nadie. ¿Qué misterio será éste? Soldado es, sin duda alguna, pues aunque no lleva fusil ni correa, lleva el uniforme fascioso.

—¿Quién lo habrá matado? ¿Por qué? Desde luego nuestras fuerzas no fueron, porque por aquí no las hay. Registramos al muerto y no le encontramos nada; ya lo hicieron antes los ascensos. El tiro, uno solo, le entró por encima de la espalda y le salió por una tetilla.

—Le has tirado desde arriba — me dice el enlace. —Bueno — le digo — nada hay que hacer aquí y hay que arrear para pasar los minutos perdidos. Cuando bajamos, encontramos a unos metros del muerto una boina verde. —¿Por qué? — me pregunta. —Porque el llevarla boina roja sería una "ocultuna relesna". Cuando da vuelta al manillar para salir arreando, dice: No le comprendo. —El hombre — le digo justo a su oreja, ya decorando kilómetros. El color verde es la acituna y el rojo de la boina, el pedacito de "pimentón" rojo que a los relesnos los fasciosos. El enlace mueve la cabeza como asintiendo. No sé si le habrá hecho gracia mi diccionario.

Ante un puente rústico, de ramos sobre una alcantarilla de este caminejo, ya que no merece el nombre de carretera, tenemos que parar otra vez y coger la moto en brazos y pasarla al otro lado. Seguimos el camino con grandes precauciones. El enlace evita los capisnes de los gases y hasta que mete ruido alguno. El mira para el frente y un lado, y yo para atrás y otro lado. Hemos pasado el sitio peligroso — pensamos, aunque lo desconocemos y cuando nos internamos por el monte por una senda, oímos un sibido inconsonante y un obús viene a buscarnos, pero demasiado largo.

Imposible el acelerar la marcha; la moto va corriendo a saltos enganchándose en la carraza y en las retomas. Otro obús más cerca y delante, hace detenernos y liderar en busca de otro caminejo; pero otro obús nos hace, que pensamos que el otro que venga nos deshace. Sin embargo, oímos a la izquierda y el obús que llega cae donde nos hemos parado antes. Encuentramos un pequeño desfiladero en el terreno; el aguantamos un poco es posible salvarnos; fumbamos la máquina, nos tumbamos nosotros y a aguantar — decimos —. No tarda en venir a buscarnos otro obús, y otro y veinte. Sobre nuestros cuerpos, arrojados a la tierra, pasa la metralla orillando, hasta que se cansan de tirarnos. Hemos perdido media hora.

Hay que volver a subir la moto al alto desde el que nos ve la artillería fasciosa; hay que volver a ser pin, pan pan de los traidores. Pasamos en busca de un sitio por donde poder seguir nuestra ruta. Empujando la moto, la llevamos monte abajo, salvándonos de los obuses; bajamos desprecia, a motor parado, haciendo esos para salvar las esciomas enanas, y cuando llegamos a un callejón entre cerros, las ametralladoras fasciosas nos persiguen, dándonos el alto. Por suerte, a sus disparos contestan los nuestros; se les conoce por su cantar de ideales. —C... N... T... F. A. I.; C... N... T... F. A. I., cantan las ametralladoras libertarias con sus disparos. Yo las comprendo, porque las estoy oyendo cantar desde hace catorce meses.

Se lo digo al enlace, ahora que han sido acalladas las máquinas fasciosas por las nuestras, y el muchacho, que no lo sabía, sigue ahora con atención el espacio del disparo, y pronuncia mentalmente: C... N... T... F. A. I. —¿Pues es verdad! — dice, alegrándose. Nos da el alto un centinela que sale de entre las piedras. Es un muchacho nuestro. —¿Enlace! — contestamos; y al verme a mí llegar, dice contento de impresión y alegría: —¿Eres el diablo! ¿A quién se le ocurre, sino a ti, venir con el enlace? Los demás muchachos se enteran y yo subo con ellos al cerro, desde donde veré llegar a "mi" coche con "mis" muchachos. —De buena nos hemos librado — dice el enlace.

Camino de la bancarrota va el Imperio conducido por su aristocratocracia. Ante la guerra del 13, primer paso hacia la decadencia el "Labour Party", no supo mantenerse a la altura señalada por Burns. —Entrada de Henderson en el Gobierno de Lloyd George, en 1905—. Pero ante el pavoroso problema, no de una paz más o menos ventajosa, sino del total hundimiento del agrietado edificio imperial, no cabe la transacción: someterse al fascismo, o entregar la dirección del Estado a las clases populares mientras se tiempo de que éstas puedan aplastarle.

Yayan en buena hora Attlee y sus compañeros. La España libre la salud y, por mediación de ellos, al pueblo británico; y queda profundamente agradecida a este consejo que no olvidaremos: —Resistid a toda costa, hasta que se hagan las elecciones en Inglaterra, que ya no están lejos, aun cuando no pueda precisarse la fecha. Resistid, y estad seguros de nuestra ayuda si, como creemos, ganamos las elecciones. Si, amigos ingleses, resistierdes. Y al cuando vosotros hayáis ganado vuestras elecciones no hemos pasado ya nuestra guerra, con vosotros contamos y juntos venceremos a la barbarie, abriendo paso a la nueva civilización.

Manuel Aragónes

¡Cuidado con los aviones!

ENTORNO AL «RAYO MORTIFERO»

Por R. S. D., Ingeniero

EN uno de los últimos números del "Boletín de Invencciones C. N. T." se habla de unos aviones recientemente construidos en Alemania, que han sido dotados de extinciones en forma de ondas ultravioletas capaces de combaer a los aparatos enemigos sin riesgo alguno para ellos. El asunto merece, no sólo ser divulgado, sino tratado en forma superior al carácter de estos artículos. Por lo que, nos limitaremos a informar sobre la importante materia.

La idea no es nueva. Recordaréis mucho que, hace unos cuantos años, un físico llamado Mattews, retuvo la atención mundial con la promesa, uno de estos inventos que dejan perpleja a la humanidad, que había inventado un rayo mortífero que dejaba a los enemigos a todo un animado en un radio de 200 metros y que era capaz de penetrar la marcha de todo motor de explosión situado a cinco kilómetros del exterior de un laboratorio. La noticia era verdaderamente sensacional. Como avientos para pre en semejantes casos, todos tuvieron una sola idea: el rayo que este "rayo" podría causar aplicado a la guerra. Una experiencia en laboratorio, nada por el éxito, indujeron a su inventor a anunciar la paralización de tráfico a una hora determinada de cierto día. Por desgracia, de circunstancias la prueba falló y se hizo a Mattews blanco de toda clase de chascos. Y, sin embargo, Mattews comenzó para un motor de explosión a varios cientos de metros de distancia. El llamado por el "rayo mortífero", existió en realidad; sólo una precipitación por su parte al querer conocer el descubrimiento hizo que al valga no lo tomara en serio.

Posteriormente, se han hecho ensayos a base de la posibilidad que presentan a la corriente eléctrica los rayos ultravioleta y principalmente los infrarrojos. Se comprende fácilmente que, pudiendo ser usados en estos rayos, invisibles al ojo humano, sobre un punto determinado, podrían hacer llegar al mismo un corriente eléctrica de potencial suficiente para producir efectos de naturaleza diversa, pero que, en su momento, podrían ser destructores. Se ha trabajado mucho en este problema, pero se sigue trabajando actualmente, pero casi siempre en el más absoluto secreto. Por lo visto, no se quiere conceder a estos rayos el honor de ser descubiertos por la humanidad y se quiere utilizarlos solamente para destruir la paz del mundo, si es posible.

En el campo de los corrientes de frecuencia muy alta, utilizadas por las estaciones de radio, existen unas ondas muy poco conocidas en la actualidad llamadas ultrasonoras y que tienen una longitud cercana al metro y muchas veces bastante inferior a él. Para tener idea de la frecuencia enorme de estas ondas, apuntamos el detalle de que una corriente eléctrica normal, tal como la que nos suministran las compañías de fluido eléctrico, tiene una frecuencia de 50 períodos por segundo, mientras las ondas de que hablamos tienen una frecuencia de 500 a 500.000.000 por segundo. Estas ondas que pueden ser perfectamente dirigidas, poseen cierta semejanza en sus efectos con los rayos de que hemos hablado anteriormente, y por medio de ellas puede llegarse a paralizar la marcha de un motor de explosión. No podemos, por la índole de este artículo, entrar en más detalles sobre el particular, pero sí vamos a referirnos, después de esta breves explicación, al tema del presente artículo.

En junio de 1934, el ministerio de la Reichswehr pagó a un ingeniero alemán la cantidad de 20.000 marcos por los dibujos y piezas metálicas de un patente concerniente a un aparato que demostró, en los ensayos efectuados en el mayor secreto, en un campo militar de Offenbach, tener la propiedad de impedir, en un radio de 200 metros, el funcionamiento de todo motor de explosión normal. Todo automóvil que penetraba en aquella zona, quedaba automáticamente parado. Tras un tiempo de ensayos, han sido instalados los primeros aparatos de esta índole en Sajonia. En una zona de este territorio se ha empleado una verdadera red de protección. Una serie de emisores de ondas ultrasonoras instaladas en casetas a propósito, y otras a bordo de barquillas de vapor globos cautivos, impiden el franqueo de aquella barrera invisible a todo vehículo con motor corriente de explosión. Se ha comprobado que el efecto de una de estas barreras tiene eficacia hasta los 7.000 metros de altitud.

Se comprende fácilmente que unos aviones equipados con emisoras generadoras de ondas de las descritas, son algo peligrosas para el adversario que se enfrentara con ellos. Pero se deduce también que, en igualdad de condiciones, la lucha no podría ser favorable a ninguno de los dos bandos; el caso sería idéntico que con los actuales sistemas. Y aquí es donde tiene verdadera importancia la noticia dada en el "Boletín C. N. T." que comentamos. Los motores normales de avión o automóvil, funcionan a base de la explosión de gases provocada por una chispa de una corriente de alta tensión, producida por un dispositivo generador de la misma, que puede ser de diferentes formas: prácticamente, por los sistemas conocidos por "delco" y "magneto". A la salida de la corriente de alta tensión necesaria para el encendido, llevan el dispositivo llamado distribuidor, que tiene por objeto mandar la corriente de potencial elevado al dispositivo productor de la chispa de encendido (bujía), en el momento que converge, para provocar la explosión de la cámara que corresponde al cilindro en turno. Ahora bien, si se dispone de un aparato capaz de anular esta corriente de alta tensión, para lo cual es suficiente desviar a tierra la tensión del distribuidor o poner en corto circuito la salida de la fuente generadora de alta, la explosión en la cámara de gases no podrá efectuarse en manera alguna y el motor, sea de auto o de avión, quedará parado en el acto. Esto es lo que acontece cuando se encuentra dentro de la zona de acción de una emisora de ondas de las que venimos hablando. Pero es que los aviones "Heinkel" de que se trata, están a cubierto de esta acción perturbadora en su funcionamiento, puesto que están accionados, no por el motor corriente de explosión a base de "magneto" o "delco" con su correspondiente distribuidor, sino por motor de aceites pesados, que no necesita para su funcionamiento ninguna corriente eléctrica. En esta forma, se hallan en perfectas condiciones para atacar a cualquier aparato enemigo sin riesgo alguno para ellos.

Se nos preguntará: ¿Es que no hay manera de equipar los aviones con aparatos con algún dispositivo capaz de destruirlos a la acción de estas ondas o rayos? En efecto; si no del todo, puede, al menos, disminuirse en considerablemente bastante satisfactorias su efecto. Basta para ello blindar toda la parte recorrida por la corriente de alta tensión, y principalmente el distribuidor, con tubo y plancha de cobre o aluminio recubierto a su vez por una lámina de hierro. Estas blindajes serán muy bien conectados a la masa metálica del motor. En estas condiciones, es muy difícil que se causen paradas en la acción del motor. La única solución consiste en el empleo de motores de aceite pesado, sin ningún dispositivo eléctrico de encendido, pero, ni bien, tras tanto, no estaría demás evitar alguna sorpresa.

FUE POR LANA...

EL CRUCERO FACCIOSO «CANARIAS», CON GRAVES AVERIAS

Que le produjeron nuestras baterías de costa Tánger, 10. — Un viajero llegado de Cádiz, ha manifestado que el crucero rebelde "Canarias", llegó a dicho puerto con graves averías. Añadió que durante una reciente tentativa de bombardeo de la costa española, el "Canarias" fue alcanzado por el fuego intenso de las baterías de defensa de costas, que le causaron tres muertos y dieciséis heridos. Las víctimas fueron desembarcadas en Cádiz. — Cosmos.

Por esos mundos

(Viene de la página 8) Bueno es el Mundo; bueno, bueno. Como de Dios, al fin, obra maestra; Por todos parte de espantos como; De que Dios ama al legido humano. Gloria en la City; paz en sus hogares; Ostad en vuestras jaulas oritadoras. Pero las criaturas británicas cantaban muy diéresis canción. Desde el 27 empezaron a pedir las "Trade Union" la nacionalización del suelo; hace justo medio siglo. Al estallar la guerra capitalista, Henderson, Keir Hardie, y otros jefes del partido obrero, protestaron de modo vehemente en un manifiesto —I. de agosto— y salieron del Ministerio tres ministros: John Burns, laborista —el honrado John Burns, decía el pueblo—, y Trevelyan y Morley, liberales. John Burns había dicho años antes: "Al cabo de 43 años de Hbreccambio, después de 70 ó de 80 años de Hbreccambio competencia comercial y de Monarquía constitucional, ¿no debemos considerar como un escándalo para la civilización que haya nueve millones de ingleses a punto de caer en la mendicidad?" Hoy podría repetirlo, y con mayor motivo. Con mucho ma-

yor motivo que hace 32 años, cuando dirigiéndose a las masas les decía: "Vuestro dinero ha sido desperdiciado en Africa, en el Tibet, en Somalilandia, en todos los pedregosos rincones del Globo. Este género de imperialismo devora la sustancia de los conquistados y conduce a la bancarrota de los conquistadores."

Yayan en buena hora Attlee y sus compañeros. La España libre la salud y, por mediación de ellos, al pueblo británico; y queda profundamente agradecida a este consejo que no olvidaremos: —Resistid a toda costa, hasta que se hagan las elecciones en Inglaterra, que ya no están lejos, aun cuando no pueda precisarse la fecha. Resistid, y estad seguros de nuestra ayuda si, como creemos, ganamos las elecciones. Si, amigos ingleses, resistierdes. Y al cuando vosotros hayáis ganado vuestras elecciones no hemos pasado ya nuestra guerra, con vosotros contamos y juntos venceremos a la barbarie, abriendo paso a la nueva civilización.

Manuel Aragónes

NIÑOS

El sol sale para tí; tú creces como un arbolito en busca suya y si te ofrenda la luz y el calor para vigorizar tu esfuerzo; para hacer más fuerte y para que puedas triunfar en la lucha que emprendes, para que puedas hacer hermosa tu vida. Los hombres que sólo saben vivir a costa de otros hombres, contra los cuales luchan nuestros padres y hermanos, no quieren que el sol salga para clarar el frente de los niños; no quieren que les dé su calor para fertilizar sus pechos, pues ellos, los fascistas, son los peores enemigos de los niños, pues quieren que éstos crezcan raquíticos y esclavos suyos, como tristes arbolitos prisioneros.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL ANTIFASCISTA que del 1 al 7 de enero organiza la "Semana de los Niños", es una madre buena que los defende y los alienta, pues el sol sólo sale para las frentes y los pechos puros de los niños.

NO ADIVINO SU FIN...

Paris, 10. — A los sesenta y nueve años de edad, la en un tiempo famosísima "adivinatora", madame De Thebes, ha fallecido en el Hospital de Fontainebleau. Su entierro ha sido muy sencillo, porque madame De Thebes se encontraba actualmente casi en la miseria. — Cosmos.

FESTIVALES

—Organizado por el Sindicato Hidrometalúrgico (Industria de Metales no ferrosos) y el Sindicato de Espectáculos Públicos, mañana domingo, día 13, a las diez y media de la mañana, tendrá lugar un gran festival benéfico, poniéndose en escena la obra social en tres actos del ilustrado escritor J. Diezcan, "Aurora", con la representación de otros varios números.

TACTICA FASCISTA

—Bombardear la Embajada, mientras redacto la carta de sucesos. (De "Catalunya").

Manual Aragónes ha fallecido

Ha fallecido en Girona el que fue excelente actor de carácter. Manuel Aragónes, junto al personaje de la Sección de Artistas, recibían sus familiares nuestra expresión de dolor.

COPIAMOS DE «FRAGUA SOCIAL»

EL ENTIERRO DE COMAS Y SOLA Y EL MINISTERIO DE INSTRUCCION PUBLICA El traslado de los restos del que fué insignie hombre de ciencia español, Comas y Sola, acto que se realizó en Barcelona hace tres días, fué motivo para que se movilizaran en manifestación de duelo, las muchedumbres trabajadoras barcelonesas. Había rendido tributo a la muerte uno de los compañeros destacados en el ejercicio de una actividad superior. El pueblo acudió a dar testimonio de este reconocimiento. Y al pueblo se unió un representante de la Generalidad y el consejero de Cultura de Cataluña, una representación de la Presidencia del Consejo de Ministros...

El viaje de Delbos en busca de aliados para Francia. Ha llegado a Rumania

ESPAÑA en el MUNDO

Italia al margen de la Sociedad de Naciones

Hoy, desde el palacio Venecia, Mussolini leerá al "pueblo" una importante declaración, que sus diarios amestrados anuncian desde hace una semana, sin especificar su tema.

Hoy, en Roma, se reunirán miles de esbirros, miles de policías, miles de empleados del Estado, miles de trabajadores encuadrados militarmente, y a la señal de la "cáscara", aplaudirán estruendosamente, gritarán, cantarán, ovacionarán al "Duce". ¿Por qué?... El porqué no importa para predecir que será una manifestación "formidable", como lo son todas las que se organizan en Italia. En el extranjero se sabe que hoy Mussolini leerá que Italia se retira de la Sociedad de Naciones. Y el "pueblo" demostrará su júbilo.

Italia se retira de la Sociedad de Naciones porque Inglaterra no ha reconocido todavía la conquista de Etiopía. Hace un mes, el "Duce" retró sus representantes diplomáticos de París porque Francia se reconoció al iliputiense Rey de Italia el título de "Emperador", y nadie fue conmovido o espantado por tal medida. Nadie, tampoco, se conmovió por el abandono de Ginebra. Ginebra ya no es más que un simulacro, e Italia estaba virtualmente, desde hace mucho tiempo, fuera de Ginebra, contra Ginebra.

Pero el pueblo italiano cree que esta medida es de importancia fundamental para Italia. No es un misterio que Inglaterra no opuso ninguna resistencia real a la invasión de Abisinia, que el Gobierno francés había estipulado de antemano un pacto secreto con el "Duce", comprometiéndose a dejarle vía libre en África, y que la Sociedad de Naciones se limitó a decretar sanciones, nunca aplicadas. Sin embargo, cuando se constató que la conquista era larga y sangrienta, al pueblo italiano se le hizo creer que tenía la culpa la ayuda inglesa al Negus. Cuando, como consecuencia de los gastos militares, la miseria aumentó entre la clase trabajadora, se responsabilizó a las sanciones, y ahora que el pueblo italiano debe constatar que la conquista de Abisinia no ha terminado, y que no surgen por ninguna parte las fabulosas riquezas que el fascismo decía existían en Etiopía, toda la culpa fue echada contra los Estados "de vientre obscuro" que no quieren admitir que Italia es un gran Imperio.

Cada vez que la situación interna de Italia se vuelve preocupante para la tiranía fascista, Mussolini lanza un gran discurso, da un golpe sensacional para sorprender, confundir, para convencer a los inquietos de que es un genio y un héroe y de que no deja de preocuparse por la felicidad del "gran pueblo fascista".

Mas este juego no puede durar mucho. Pasado el aturdimiento, el proletariado italiano, víctima del estado de ignorancia en que el fascismo lo mantiene, empieza a considerar otra vez fríamente la realidad, y entonces el "Duce" debe recurrir a otros expedientes y estudiar otros golpes de escena.

El único concreto que resultará del discurso de hoy, es que de un golpe, se derrumbará el "acercamiento" italoinglés, para cuya realización Chamberlain sacrificó no poco de la dignidad de su país. Sin embargo, es necesario elevar que la decisión mussoliniana no producirá en Londres ninguna sensación. Inglaterra sabe muy bien por qué no le reconoce a Italia la conquista del Imperio. Inglaterra concede al fascismo todo lo que no le afecta directamente, pero no descuida jamás de tener algunas armas en su mano. Y el Foreign Office sabe que ejercerá un dominio invisible sobre Italia, hasta que el "Duce" precise acudir a Londres para que se legalicen sus aventuras... y para que se le preste dinero con que pagarla.

FUEGO EN EXTREMO ORIENTE

Al ultimátum japonés para que se rindiera Nankin, contestaron los chinos con furiosos contraataques

EN LA HEROICA CIUDAD, YA CONVERTIDA EN ESCOMBROS, CONTINUABA AYER AUN LA RESISTENCIA CASA POR CASA

CHINA SOLO ADMITIRA LA PAZ A BASE DE LA RETIRADA TOTAL DE LOS INVASORES Y NO FIRMARA EL PACTO ANTI-COMUNISTA

REUTER DICE QUE ENTRARON Londres, 10.—De Tokio a la agencia Reuter: Los japoneses han entrado en Nankin.—Fabra.

LAS UNICAS CONDICIONES POSIBLES Shanghai 10.—Se reciben informaciones de buena fuente anunciando que en la entrevista celebrada con el embajador de Alemania, Trautmann, el mariscal Chang Kai-Shek, contestando a las proposiciones de mediación declaró que las condiciones que presentaba China para iniciar una negociación de paz, son:

- 1. Cese inmediato de las operaciones militares.
 - 2. Retirada de las fuerzas japonesas que se encuentran en China.
 - 3. No adhesión de China al pacto anti-comunista.
- Las últimas noticias aseguran que Trautmann ha fracasado en su tentativa de mediación.—Fabra.

DIGNA ACTITUD DE CHANG-KAI-SHEK Londres, 10.—Comunican de Nankin a la agencia Reuter, que pueden desmentirse formalmente los rumores que han circulado sobre la dimisión de Chang Kai-Shek. Al contrario, se afirma que éste habría dimitido en el caso de haber triunfado las negociaciones de paz.

Se dice que no debe hablarse de ello mientras prosiga la resistencia. Según los mismos medios, el general dirige las operaciones en alguna parte del interior.—Fabra.

TRIUNFOS DE LOS CHINOS Shanghai, 10.—Comunican de Hangtchen, que Wuching está asediado por las tropas chinas. Se han librado violentas batallas

LA POBLACION SOPORTA LA LUCHA ESTOICAMENTE

No hay posibilidad de mediación

Londres, 10.— Los periodistas han abordado esta tarde al mayor Attlee en los pasadizos de la Cámara de los Comunes, y le han preguntado sus impresiones sobre España.

La respuesta ha sido, en síntesis, la siguiente:

"Están totalmente equivocados los que creen que el Gobierno español está derrotado. De lo que se dice de posibilidades de mediación, no veo ninguna.

"La organización civil y militar del territorio gubernamental, es admirable. La población soporta

la guerra serena y estoicamente. Visité una escuela donde los niños daban sus lecciones normalmente a pesar de no encontrarse más que a una milla y media del frente. También me impresionó la serenidad de las poblaciones civiles de Valencia y Barcelona, con motivo de los últimos bombardeos que sufrieron.

"Por ninguna parte veo las "bandas de rojos" de que tanto se habla. Las defencas que la población española ha tenido para nosotros, nos ha emocionado." — Fabra.

en los barrios que han sido favorables a los chinos. Han sido enviados refuerzos japoneses. Los chinos también han recuperado Nankin al este de Putung. Se trata de siete mil francotiradores divididos en columnas de cien hombres, y diseminados en la región de Feuchung, Nankin y Chumoucha.

Por otra parte, se anuncia que hay violentas batallas en la región de Tsungshu, al suroeste de Nankin. Dos mil soldados japoneses apoyados por treinta tanques atacaron tres veces sin resultado. Resultaron heridos en general y muertos catorce oficiales y numerosos soldados japoneses. En el sector sur, la línea china está intacta.—Fabra.

una interminable cadena de escombros humeantes, que ocupaban los lugares en los que antes se elevaban magníficos edificios de habitación y establecimientos industriales.

CONQUISTANDO PIEDRA POR PIEDRA Los tanques abrieron paso a la infantería que tuvo que luchar para conquistar piedra por piedra; tal era la furiosa resistencia opuesta por los chinos. Finalmente, a primeras horas de la tarde, los japoneses consiguieron franquear los primeros montones de escombros y penetrar en el interior de Nankin, en cuyas calles se entablaron sangrientos combates, cuerpo a cuerpo.

QUERIAN UNA CAPITULACION INDIGNA Nankin, 10.— El ministro de Hacienda y vicepresidente del Yuan Ejecutivo, doctor Kung, ha declarado a los periodistas que China no se ha opuesto en ningún momento a una paz honrosa y justa con el Japón, pero que se ve imposibilitado de aceptar unas condiciones injustas y humillantes, por lo que ha decidido proseguir la lucha de resistencia y eventualmente de ofensiva, con carácter limitado.

El doctor Kung, ha dicho: «El Japón ha exigido una verdadera capitulación, completamente incompatible con la dignidad del país que se halla dispuesto a la lucha a ultranza. Los jefes de la República china no han cesado de repetir que se hallaban dispuestos a arreglos pacíficos para arreglar la situación, que tiene de agravarse de día en día, dada la enorme capacidad de resistencia de nuestro país. Lo dijeron ya en la Conferencia de Bruselas por boca de su primer delegado Wellington Koo, y lo han repetido después diversas veces. Hemos buscado la forma de salir honrosamente del sangriento callejón a que se ha llegado en la lucha con el Japón y no lo hemos conseguido por culpa de esta última paz, que sobre el recarga integra la responsabilidad de tanta ruina y tanto dolor para China y para el Japón.

El Japón repite constantemente que no tiene ambiciones territoriales en China, pero el seguro escudo su propósito de establecer su empresa política y material de tal forma que, prácticamente, China dejará de existir como nación independiente, pasando a sufrir una rigurosa tutela del Japón.»

SEGUIRA LA LUCHA EN LAS CALLES Tokio, 10.— De la Agencia Domei: Todas las puertas de acceso a Nankin, situadas al este y al sur de Nankin han sido ocupadas por las tropas japonesas motorizadas a las dos de la tarde (hora del Extremo Oriente). Inmediatamente, las tropas niponas han irrumpido en el interior de la capital de China, en cuyas calles se lucha furiosamente.

El Alto Mando japonés cree poder asegurar que antes de medianoche ocupará los japoneses toda la ciudad, aunque quizás subsista alguna lucha parcial en las calles de Nankin.

KNORRE NUMERO DE BAJAS Shanghai, 10.— Las primeras cifras de víctimas ocasionadas por la lucha por la posesión de Nankin son, terroríficas. Se informa que de dos reducidos conquistados por los japoneses no escapó con vida ni uno sólo de sus defensores. Calculadas que, en cifras redondas, los chinos perdieron en Nankin más de 30.000 hombres y una cantidad imponente de material. También los japoneses sufrieron enormes bajas que se calculan en muchas millares. Ayer por la tarde hubieron de sufrir los analistas un durísimo contraataque chino, que les causó enorme número de bajas.—Cosmos.

EL FASCISMO MUNDIAL, BAJO EL LAPIZ



"UNA PUERTA ESTA ENTREABIERTA"—Lord Halifax —¿Es esta la puerta de Europa Central?... (De "La République").

DELBOS, BUSCANDO AMIGOS

LA COOPERACION FRANCO-RUMANA

Bucarest, 10.— Comunicado oficial sobre la visita de Delbos: "Delbos examinó detenidamente con Antonesco la situación internacional, especialmente los problemas de Europa Central, de interés para las relaciones franco-rumanas. Han constatado la perfecta identidad de criterios informados por la fiel adhesión de los dos países a la S. de N. y la voluntad de ampliar todavía más la cooperación franco-rumana. Los ministros de Negocios extranjeros mantendrán un contacto constante en Ginebra, con motivo de la próxima sesión del Consejo de la S. de N."—Fabra.

TITULESCO Y BRATIANO, DESCONTENTOS

Bucarest, 10.— Titulesco no fue invitado al banquete que se dió en la legación de Francia en honor de Delbos, y ha enviado un telegrama al Quai d'Orsay quejándose. Bratiano ha publicado un manifiesto, en el cual se lamenta de que "el representante de un país extranjero tome partido en cuestiones de interés interior de Rumania". Bratiano aludirá al ministro de Francia en esta capital, Thierry.—Fabra.

DELBOS, CONFERENCIANTE

Bucarest, 10.— Esta mañana, Delbos conferenció con Bratiano y Yorga, con los ministros de Checoslovaquia y de la U. R. S. S. en esta capital y con el ministro de Rumania en París.— Fabra.

LA PROPAGANDA FRANCESA EN EL EXTERIOR

París, 10.— Después de diversas intervenciones de diputados, que han puesto de relieve la importancia de la propaganda francesa en el extranjero, la Cámara de los Diputados ha aprobado por unanimidad, por el procedimiento de manos levantadas, el presupuesto del Ministerio de Negocios Extranjeros. El diputado por París, señor Rollin, ha presentado una proposición de ley encaminada a ordenar y hacer obligatoria la expulsión del territorio francés, de todos los extranjeros condenados por crímenes u otros delitos.— Fabra.

INTRIGAS DE LA PRENSA FASCISTA

Bucarest, 10.— Delbos declaró anoche a los periodistas franceses que le acompañan en su viaje: "Se me comunicó el texto de "Action Française" de 7 de diciembre, atribuyéndome declaraciones que hice

INSTRUMENTO ESPECTACULAR

Tokio, 10.— De la agencia Domei: Mi instrumento del ultimátum del comandante en jefe japonés, general Matsui a los defensores de Nankin, para que se rindan sin condiciones, fue efectuado desde un avión, de una manera espectacular.

COMIENZA EL ATAQUE A FONDO

Shanghai, 10.— El Alto Mando japonés comunica: A las 12 de la tarde, se ha iniciado el ataque a fondo de las tropas japonesas contra Nankin, o sea media hora después de la expiración del plazo de 24 horas concedido a los chinos para que se rindieran sin condiciones.

UNIDADES MOTORIZADAS

El ataque ha corrido casi exclusivamente a cargo de modernas unidades motorizadas, apoyadas por la aviación y la artillería. Los chinos opusieron una tenaz resistencia, pero finalmente pudieron ser arrebatados por los modernos medios de combate, especialmente los tanques y los lanzallamas.

COMO RESPONDIERON LOS CHINOS

Durante toda la mañana se tuvo el convencimiento de que el plazo de 24 horas expiraría sin que los chinos hubieran respondido al mismo. Mejor dicho, la respuesta se ha producido categóricamente desde el mismo momento de caer sobre la plaza el ultimátum japonés, pero en forma de una virginea reacción de la artillería china que no ha cesado de vomitar fuego durante toda la noche y la mañana de hoy. Desde las nueve de la mañana aumentó el crujir de las armas automáticas chinas advertidas, también algún intento de contraataque.

UNA BARRERA DE ESCOMBROS

Antes de iniciarse el ataque a fondo de los japoneses, se distribuyeron entre los soldados chinos de pequeñas banderitas blancas, que los combatientes chinos usaban en la plaza de sus bayonetas. Toda la periferia de Nankin constituía

ALEMANIA AVIVA LOS SENTIMIENTOS SOCIALES DEL MUNDO ARABE CONTRA LOS INTERESES DE LA GRAN BRETAÑA

Londres, 10.—En los círculos políticos de esta capital, se concede mucha importancia al próximo viaje a Oriente del Jefe de los Juventudes hitlerianas, Von Schirach, interpretándose como el comienzo de una nueva propaganda en los centros árabes. determinados cabecillas de Siria, atribuyéndosele parecidos manejos a Goebbels, por su viaje a Egipto. En realidad, Alemania quiere aprovechar de las disensiones de Extremo Oriente, para afirmar las zonas de su influencia y perjudicar las relaciones con sus colonias.

PROSIGUE EL TERRODISMO ARABE

Jerusalén, 10.— Un árabe ha lanzado una bomba contra tres funcionarios británicos. Afortunadamente la bomba no estalló. El agresor no ha podido ser detenido.— Fabra.

En Austria son prohibidos los libros contrarios a Hitler

Viena.— El aumento de la influencia alemana en los trabajos de las grandes compañías se ha puesto de manifiesto con la publicación de una orden prohibiendo la venta de determinados libros que contengan críticas contra el régimen nazi. Esta disposición se puso en vigor inmediatamente. Entre los autores tan conocidos como Conrad Heiden, Rudolf Olden, Alexander y Otto Strasser.

MAS DETENCIONES DE "CAGOUARDS"

París, 10.— La Policía ha practicado dos nuevas detenciones relacionadas con el asunto del C. S. R. Ha sido detenido un industrial de Clermont Ferrand llamado Engelen Deloncle, jefe del Defensor, amigo y colaborador C. S. R., y Charles Tenaille, hermano de Andrés Tenaille, que ya fue detenido el 4 de diciembre.— Fabra.

Listo para dar batalla a la reacción

ATLEE EN LONDRES Londres, 10.— El jefe de la oposición laborista parlamentaria, señor Tille, ha llegado esta mañana procedente de España.— Fabra.

ENCIERRO PARA EL AYUDANTE DE DELONCLE

París, 10.— La Policía ha practicado dos nuevas detenciones relacionadas con el asunto del C. S. R. Ha sido detenido un industrial de Clermont Ferrand llamado Engelen Deloncle, jefe del Defensor, amigo y colaborador C. S. R., y Charles Tenaille, hermano de Andrés Tenaille, que ya fue detenido el 4 de diciembre.— Fabra.

Tanger, objetivo de la entrega fascista.

Las autoridades niegan las "agitaciones antifrancesas"

Tanger, 10.— Se desmiente categóricamente la información publicada en el extranjero, según la cual se habían registrado en esta ciudad manifestaciones indígenas de carácter antifrancesa. La noticia en cuestión está totalmente desprovista de fundamento. En Tanger reina la más absoluta tranquilidad.— Fabra.

TODOS FILOFASCISTAS

Londres, 1.— La moción de censura contra el mayor Attlee, presentada ante la Cámara de los Comunes, ha sido suscrita por sesenta y nueve diputados, todos ellos conservadores.— Cosmos.

Japón, en plena locura bélica

AMENAZAN CON LA GUERRA MUNDIAL Roma, 10.— El barón Okura ha pronunciado un discurso en Forlì, en el cual ha dicho que "si se desenocean una tempestad bélica en el Mediterráneo, no se escaparán de ella ni el Pacífico ni el resto del Mundo".— Fabra.

LAS MANIOBRAS DE MUSSOLINI

EL RETIRO DE GINEBRA, ES UN GOLPE TEATRAL PARA DISIMULAR LA TRAGICA SITUACION INTERNA

AUTOBOMBO QUE PROVOCA SONRISAS

Roma, 10.— La proclamación se anuncia por la Prensa en forma sensacional. Ningún periódico revela cuál será esta proclama, pero todos llevan grandes títulos a cuatro y ocho columnas.

"Popolo di Roma" dice: "Es superfluo decir que el carácter excepcional del acontecimiento indica que las decisiones del Gran Consejo fascista tendrán un alcance considerable. Es seguro que será fruto de reflexiones maduras, plenamente conformes con el estilo fascista y al mantenimiento de la política realista de su política. Saldrán del aspecto ordinario de la vida nacional para proyectarse en la política mundial."

INGLATERRA ACOGE EL GOLPE DE EFECTO CON INDIFERENCIA

Londres, 10.— "Italia trata a la Sociedad de Naciones como ciertos felices a su Iglesia: muy bien, pero a condición de que no se meta en sus asuntos." Este es, según un periódico conservador, el contenido de la declaración que el "Duce" leerá en el balcón del Palazzo Venecia, la noche del sábado al domingo.



En los círculos políticos y diplomáticos oficiales reina profundo malestar y creen en uno de estos actos de que la diplomacia fascista defienda "in extremis" una política que corre hacia el vacío.

El "Times" escribe que "no hay que tomar la cosa a lo trágico". En general se atribuye a la decisión italiana un alcance de orden interior; un golpe de efecto para conservar el entusiasmo chillón e infantil del fascismo, bajo de salarios, aumento constante de los artículos de primera necesidad, falta de ciertas materias primas, impuestos extraordinarios para cubrir gastos militares e imperiales, todo forma un haz que debe llevar a cuevas al pueblo italiano. Cuando las sanciones, el "leit-motiv" de la Prensa era: Etiopía pagará. Pero Etiopía no paga. El "Duce" ha hecho reforzar las guarniciones de Libia y Tripolitania y la situación italofrancesista en España — con todo el esfuerzo, la ayuda prestada en hombres y material — está lejos de ser brillante.

LA PRESION JAPONESA EXTENDIDA A MAS NACIONES?

Roma, 10.— La política británica se acusa en Roma:

1. De querer disociar el bloque de Estados fascistas o considerados como tales.
2. De prevenir la reconciliación general a base de la Sociedad de Naciones.

A consecuencia del aplazamiento de las negociaciones italoingléscas de septiembre y el viaje de lord Halifax a Berlín, cuando se esperaban que las negociaciones Londres-Roma eran inminentes, parece que Italia quedó profundamente decepcionada. Se considera en Roma que la decisión que será tomada el próximo sábado demostrará que Italia ha acobardado la paciencia y no tiene ya fe en la buena voluntad de Inglaterra, cortando por lo tanto los puentes que la unían con el débil que fueron — con la política de las Potencias democráticas y socialistas.

STOYADINOVITCHE RETORNA

Milán, 10.— Stoyadinovitch ha partido de esta ciudad a las 13-30, para regresar a Yugoslavia.— Fabra.

NIRGA EL VIRAJE A LA DERECHA

Berlín, 10.— La Prensa internacional asegura que durante la reciente visita al Reich del presidente del Consejo y del ministro de Negocios Extranjeros de Hungría, se habían concertado acuerdos importantes.

HUNGRIA VIRA HACIA EL TRIANGULO

Budapest, 10.— La Agencia Telegráfica Húngara, anuncia que el ministro de la Guerra de Hungría, general Guillermo Raeder, llegará el domingo a Roma, en viaje oficial.

EL INFATIGABLE TOPICO

Roma, 10.— En los círculos competentes se declara saber que durante las conversaciones Stoyadinovitch-Mussolini, no se llegó a abordar la cuestión de la adhesión de Yugoslavia al pacto contra el Komintern.— Fabra.

EL INFATIGABLE TOPICO

Roma, 10.— En los círculos competentes se declara saber que durante las conversaciones Stoyadinovitch-Mussolini, no se llegó a abordar la cuestión de la adhesión de Yugoslavia al pacto contra el Komintern.— Fabra.

HUNGRIA VIRA HACIA EL TRIANGULO

Budapest, 10.— La Agencia Telegráfica Húngara, anuncia que el ministro de la Guerra de Hungría, general Guillermo Raeder, llegará el domingo a Roma, en viaje oficial.

EL INFATIGABLE TOPICO

Roma, 10.— En los círculos competentes se declara saber que durante las conversaciones Stoyadinovitch-Mussolini, no se llegó a abordar la cuestión de la adhesión de Yugoslavia al pacto contra el Komintern.— Fabra.

EL INFATIGABLE TOPICO

Roma, 10.— En los círculos competentes se declara saber que durante las conversaciones Stoyadinovitch-Mussolini, no se llegó a abordar la cuestión de la adhesión de Yugoslavia al pacto contra el Komintern.— Fabra.

HUNGRIA VIRA HACIA EL TRIANGULO

Budapest, 10.— La Agencia Telegráfica Húngara, anuncia que el ministro de la Guerra de Hungría, general Guillermo Raeder, llegará el domingo a Roma, en viaje oficial.

EL INFATIGABLE TOPICO

Roma, 10.— En los círculos competentes se declara saber que durante las conversaciones Stoyadinovitch-Mussolini, no se llegó a abordar la cuestión de la adhesión de Yugoslavia al pacto contra el Komintern.— Fabra.

A PLENO AIRE

La juventud obrera en el deporte

DEPORTE PROFESIONAL

ILUSORIOS SUEÑOS FACCIOSOFUT-BOLISTICOS PARA MAÑANA, FUTBOL..., PERO BOXEO, YA VEREMOS

FUTBOL. — Según noticias del fútbol en el campo faccioso, se hacen esfuerzos sobrehumanos para poner un poco de orden y organización en las actividades, para encontrar jugadores y para dar sensación a la Federación Internacional de que se hace algo deportivo. Además del partido Portugal-España (7), que anunció en Lisboa para el 30 de enero, como dequite del que el representante de españoles recibió perdido contra los representantes del mediocre y poco calificado fútbol portugués, el ex seleccionador español García Salazar, que, por lo visto, se ve obligado a ejercer las mismas funciones en la zona rebelde, ha dicho que tiene que preparar el equipo para una próxima excursión a Sudamérica para la Primavera próxima, con un probable Argentina-España (cosa imposible, puesto que la Internacional no lo autoriza) en Buenos Aires y que van a incluirse los campeones regionales. No hay que comentar estos proyectos, puesto que de la misma manera que no fue posible el España-Portugal de Vigo y no pasó de simulacro, no lo serán los utópicos Portugal-España y Argentina-España. Y si pueden llevar adelante —tres meses después de empezada la temporada en todas partes— unos campeonatos regionales, ya podrán darse por satisfechos.

La segunda jornada de la Segunda vuelta de las competiciones de la Federación que se juega mañana, comprende los partidos siguientes: Primera categoría: A. Europa-España; Barcelona-Gerona; Júpiter-Granollers; Sabadell-Badajoz. Segunda categoría: B. Horta-Martín; Avinyó-Vich; Terrasa-Sans; Manresa-Gracia. Segunda categoría: Hospital-Mollet. Reservas: Gracia-España; Sant-Badalona; Martinec-Europa. Aclaremos que la segunda categoría, que se juega en orden la clasificación, saliendo al Hospital-Mollet, que no se efectuó en su día, antes de empezar la segunda vuelta y que de la competición de reservas no se juega el partido Barcelona-Avinyó que figuraba en el programa de la jornada, por cuanto el Avinyó ha debido renunciar a seguir en la competición por escasez de jugadores.

DI LORTO,



El portero del equipo de Francia, que el domingo último, obtuvo su éxito más resonante anulado todos los ataques del equipo de Italia

BOXEO. — Anoche se efectuó en el estadio de San Carlos, en el Poble Nou, las gestiones con laboriosa para hallar un adversario para el veterano Barben. Si alguno de los que acuden, ha querido aceptar el combate con el difícil y experimentado pugil, mañana habrá la reunión matinal acostumbrada en los domingos.

El termómetro de la categoría futbolística

CON SU PORTERO DI LORTO, FRANCIA RECUPERARA SU EXIGUO PRESTIGIO

La categoría futbolística de un país está en relación con el lugar que ocupan sus jugadores más famosos.

Así, podríamos decir, para concretar, que cuando en un equipo representativo de una nación, el famoso es el portero, nos hallamos ante el síntoma indudable de que la categoría futbolística de la nación de guerra, no es más que de orden secundario.

Si quisieramos ahondar ahora en aspectos de alta técnica futbolística, podríamos decir que los equipos de fútbol acusan perfección cuando es la fama de sus medios la que traspasa las fronteras, para llegar a la conclusión de que es el lugar del medio el más difícil y de que es la línea de medios la que requiere mejores atletas y mejores técnicos de la especialidad.

Pero para nuestro objeto, basta remarcar que cuando el que acapara las atenciones del público es el guardavalla... ¡¡por el fútbol nacional!!

Lo hemos visto en España. Cuando Zamora sustentó el prestigio sbito de Amberes, el fútbol español no era nada. Y, por no ser nada, los eufemismos de una crítica benevota y acomodaticia siempre, inventaron lo de la "furia latina", que era un "camouflage" de ineptitud técnica e insuficiencia constructiva en las jugadas.

Era cuando España ganaba en Viena a los famosos austriacos, pero por 1 a 0, cuando tenía en Barcelona, pero por 2 a 1, cuando tenía a los húngaros, en Budapest, por 1 a 0 también.

Después, cuando la fama de Zamora se debilitó, a medida que el moho de los años se acumulaba en las articulaciones del gran guardavalla, el prestigio de España iba hermanado al de sus delanteros, como los Regueiro y Vantóla, victoriosos en Bolonia, como el del formidable Lángara en Génova, en Colonia y en Madrid... cuando España ha perdido con los austriacos, pero por 5 a 4.

¿Quién era famoso en Italia, cuando el jersey azul de Saboya no contaba entre los equipos grandes? Os lo diré, aunque ya lo sabéis: De Fra, Russeto y Calligaris, portero y defensas. ¿Quiénes dieron a Italia la Copa del Mundo? Orsi, Meazza, Guaita y Monti, Delanteros y medios.

¿Quiénes eran los mejores del Uruguay, campeón olímpico? Sorronne, Petrone, Andrade, Vidal... Delanteros y medios.

¿Quiénes son los más famosos que Inglaterra ha tenido? Dunn, Jack James, Drake, Cooper... Delanteros y medios.

Y en Checoslovaquia, eran famosos los Kada y Janda, medios y delanteros, cuando los checos eran los amos de la Europa Central, y lo siguen siendo Puc, Svoboda, Rulo y Sobotka; delanteros, los de ahora...

Y en Austria, del "Wunderteam", era Sindelar —centro-medio o centro-delantero—, el "alma". Y en Hungría, es, ahora que Hungría es la mejor del Continente, Savari, interior o "arlete", el amo.

Por eso de Alemania (fútbol anquilosado y mediocre), es de los populares el portero Jakob. Por eso de Portugal (eterna "furia" desordenada de sol y campos duros y polvorientos), es popular Dos Reis, guardavalla...

Por eso el "héroe" del partido entre los facciosos y los portugueses, en Vigo, fue Elanquique... perdiendo por 2 a 1... y haciendo resaltar, otra vez, al portero, cuando el equipo es malo.

Y por eso la gloria futbolística de Francia, que pugna por agarrarse a los pelos de la categoría, se fundamenta en Di Lorto.

Hubo un momento, hace más de un lustro, que Francia parecía insinuar algo en el clan internacional: Chayrigués era —su portero—, el hombre más popular del equipo. Ahora que vuelve a hablar de Francia por los éxitos de su fútbol, es el nombre de su guardavalla, Di Lorto, el que cruza las fronteras a horcajadas, de los despachos deportivos de la agencia y de los comentarios de la crítica.

Francia ha vencido nuevamente a Suiza, a Holanda, y ha empatado —a cero— con Italia... ¿Y el arlet? Di Lorto, que salió en hombros del Parc des Princes, de París, el domingo pasado.

Dejando aparte, por una vez, nuestras condenaciones hacia estos exesos, que la popularidad fomenta, aceptemos, como síntoma infalible de la falta de las naciones, el lugar del equipo donde esta popularidad se posa. Y reconozcamos que el fútbol de Francia empieza a cobrar una fama merecida y justa, porque tiene un excelente portero y porque este portero es ya mimado de la fama...

DEPORTE AMATEUR LAS CARRERAS RUSAS YA TRADICIONALES. LA INICIACION DE LA TEMPORADA DE "CROS" FUTBOL INFANTIL Y UN POCO DE TENIS

ATLETISMO. — La prueba tradicional pedestre entre Tarasov y Moché se ha disputado por sexta vez sobre sus 25 km. de recorrido llano y habiendo participado 223 corredores de todas las capitales de la U. R. S. S. El triunfo fué para el corredor L. Senkov, del Club Spartak de Leningrado, quien batió el récord establecido 1 h. 38 m. 25 s. 1/10.

Esta carrera no inaugura la temporada en Rusia, pero sí señala cada año una coincidencia con la apertura de una temporada de "cros-country", que en París, Bruselas, Berlín, Zúrich, Amberes, Praga, Amsterdam y demás capitales deportivas de menor importancia batirá su pleno en seguida.

FUTBOL. — La competición de Infantiles, organizada por la Federación rusa mañana una interesante jornada con los partidos siguientes: Gracia-España, Sans-Badajoz, Barcelona-Avinyó y Martinec-Europa.

TENNIS. — Parece que se pretende organizar una competición de tenis de carácter benéfico, coincidiendo con las jornadas de fin de año. Si ello se consigue, habría de agrupar a los elementos lentos a su forma técnica anterior, revalorizando a los hechos y formando nuevos valores.

—Mañana, en Sabadell, tendrá lugar un festival deportivo organizado por la J. A. G. S. E., efectuándose varios partidos de tenis y contando con la participación de la campeona de Cataluña N. Raqué.

EL MUNDO DEL CELULOIDE LOS ESTRENOS DE LA SEMANA

Una semana pródigo en novedades. Podemos decir que es la que presenta mejor cartel en todo lo que va de temporada. En resumen: una buena producción yanqui, y otra aceptable; un film soviético; un buen reportaje español; una película inglesa agradable, y un magnífico reestreno. Jugad por vosotros mismos.

En el Coliseum se celebró una semana de homenaje a la U.R.S.S., proyectándose la película rusa "Amor y odio". Muy semejante a todas las que nos han sido presentadas últimamente, teniendo por fondo la guerra civil de la post-revolución, no se puede exigir demasiado. Esperamos obras mejores de circunstancias para poder jugar del valor actual del cinema soviético. Relata las hazañas de las mujeres de un pueblo minero, abandonado por los hombres, que han marchado como un solo al frente, a luchar contra las huestes de Denikin. Nos describe gráficamente los atropellos cometidos por los blancos, así como la resistencia que oponen las mujeres a que la mina de carbón sea destruida en la retirada de los invasores. Sus valores son los normales en las últimas películas rusas vistas: fotografía e interpretación, aunque la primera no alcanza la altura de otras. Por lo demás, resulta un tanto monótona.

Completa el programa "España, 1937", reportaje de Film Popular establecido a base del celuloide impresionado por varios operadores. Sin insistir en ningún punto, pasan por la pantalla los hechos esenciales de la rebelión facciosa, sin olvidarse de sus antecedentes (octubre de 1934 y elecciones de febrero), apartando elocuentemente sobre la intervención extranjera, en hombre y material. Madrid y Barcelona. Irón, el entusiasmo de los primeros días, la disciplina de los meses siguientes, los criminalistas bombarderos de la aviación facciosa... Excelente reportaje que agrada al público, por presentar nuevas facetas de nuestra lucha, apenas entrevistadas en el lienzo hasta ahora.

En el Francés Ferrer, se estrenó una película británica: "Todo es ritmo", con Harry Hoy y su orquesta (y su esposa), que llega, de Néel y pegadisa música, bien construida, agrada al numeroso público que acudió a reestrenar y distraerse. (Dirección de Alf Goulding).

En el Capitol nos dieron, como de costumbre, un doble programa:

LEIDO EN LA PRENSA DIARIA

Castilla Libre

...leiste, en términos claros, sobre el problema de la unidad: "Nuestro problema es y será la unidad efectiva en forma de un programa claramente trazado. En lugar de eso que era lo obligado, lo noble y lo correcto, se preferió formar un ejército U. G. T., de la F. A. I., de la "Requetra" de Cataluña, de la "Falange" de España y del F. O. U. M. No vamos a discutir aquí el hecho de que a nosotros se nos antoja lo segundo. Lo que sí tenemos que dejar claramente sentado, es que los autores tendrán que absearse a las consecuencias."

O lo que es lo mismo, cargar con la responsabilidad de haber destruido la verdadera unidad antifascista, oponiéndole un simulacro o caricatura. Detá vicio que la técnica de la política menuda, de la política al viejo estilo sólo puede producir efectos negativos, en circunstancias como las actuales. Las ha producido ya de una manera lamentable y las seguirá produciendo hasta que los procedimientos no se rectifiquen. Ahora, cierta habilidad sobra. Lo que se necesita es sentido de responsabilidad antifascista y una voluntad sincera de colaborar con todos los que combaten al fascismo. Entonces las fórmulas políticas se presentan solas al alcance de cualquier mentalidad equilibrada. Es cuestión de eliminar obstáculos a la buena voluntad.

EL MERCANTIL VALENCIANO

Insistía ciertas medidas a tomar por el Gobierno, con los términos siguientes: "La política de tolerancia que se aproxima a sus límites, que a un período de bruma en los frentes correspondiera un período de hierro en la retaguardia. No se puede imaginar que el ciudadano que suspiraba con su vida su hecho aparte de la tragedia de su pueblo, no debe guardar de consideración. El Gobierno está meditando estos días sobre la necesidad imperativa de que el español que muere en los campos de batalla merezca el reconocimiento de la sociedad. O lo que es lo mismo, que las conductas sean sancionadas con su ejemplo."

Estamos de acuerdo en que no se deben tener consideraciones con los individuos indiferentes a la tragedia colectiva, que viven despreocupadamente y sin haciendo orientación de lujo, cuando millares y millares de trabajadores sufren toda clase de privaciones y los combatientes van a supremo sacrificio. Y menos aún hay que tener consideraciones con los que especulan descaradamente, con los que pretenden lucrarse con la situación. Sería tiempo ya que se terminara la tolerancia para con esos individuos, que envenenan la retaguardia, causándonos más daño de lo que se crea. Contra ellos, en buena hora se emplee la mano de hierro. Más allá, habría que estudiar la procedencia y la oportunidad.

ABC

ORGANO DE UNION REPUBLICANA

ber padecido la deserción de sus fuerzas armadas y de insumar elementos económicos, está en su puesto, firme, permanente, reconstruido en aquella que padeció demoliciones adjudicadas a la rebelión.

No se preocupe tanto el colega por la organización de un "Estado fuerte", mania que obsesiona a todos los partidarios de los sistemas totalitarios y que por lo mismo debería estar prescrita en la España antifascista, por lo mismo que luchamos para evitar que nos impongan un sistema totalitario. Nuestra fuerza, el motivo que debemos ofrecer a la administración de los visitantes, debe ser la satisfacción sin reservas de la masa popular, la unidad cordial de todos los sectores antifascistas, el ejemplo de una convivencia política que sólo puede darse en un régimen de libertad. Eso vale mucho más, debe valer mucho más para nosotros, que todas las veleidades totalitarias.

Leído en la Prensa de Madrid

Madrid, 10. — Comentarios de Prensa: "Castilla Libre" elogia el decreto de movilización civil del Ministerio de Trabajo. "El heraldo de nuestros soldados y el sacrificio de millones de trabajadores —dice— nos exige como mínimo esto: que en la nueva España que surge, la que por fin ha de ser auténtica República de trabajadores, no pueda vivir ningún vago profesional."

"El Sol" escribe: "El Ministerio de Industria de Guerra convertiría todos los talleres, todas las fábricas de España en una sola y gigantesca maquinaria y ella, respaldada, como es preciso, a nuestros soldados. Así lo desea el pueblo, porque comprende bien que las armas de esta victoria rápida y total que anhela, son del Ejército y la producción."

"El Socialista" saluda al coronel mejicano Adalberto Tejeda, nuevo embajador de Méjico en España, y elogia sus actividades revolucionarias en favor del proletariado de su país. Termina diciendo: "Le recibiremos con los brazos abiertos, como her-

Folleto de SOLIDARIDAD OBRERA N.º 12

DOY FE...

UN AÑO DE ACTUACION EN LA ESPAÑA INVADIDA

Por ANTONIO RUIZ VILAFLANA Secretario judicial de Burgos

La voz del sacerdote en el púlpito hablaba de guerra y odios; en la Elevación, la marcha real patriótica y chirriante, las bayonetas caídas en el sagrado recinto, todo ello me producía pena y repugnancia.

Un día, el 20 de agosto siguiente, volví a la Cartuja, pero volví con carácter oficial, con el Juzgado en pleno y para una actuación sinlestra que jamás se borrará de mi memoria.

A primera hora de la mañana, y como ocurría casi todos los días, fué requerido el Juzgado de instrucción para levantar un cadáver. Uno más, de los muchos caídos en aquellos días sangrientos, pero el sitio donde apareció nos causó gran extrañeza: en la Cartuja.

Con el corazón lleno de angustia pisé de

nuevo el jardín del monasterio. En él, el padre Procurador nos esperaba cordialmente. Tuvo, en particular para mí, una afectuosa acogida, quizá excesiva, pero que yo agradece y valoré sinceramente. Mis ideas liberales, en aquellos días de pasión clerical frenética, aun en su moderación, podían serme fatales, y aquella posibilidad era percibida por el buen cartujo.

—Nos han avisado, padre, de que hay aquí un cadáver — dijo el juez.

—Efectivamente —respondió aquí—, pero no aquí, sino en el bosque. Hacia él dirigimos todos nuestros pasos, y conducidos por el guarda llegamos a una parte en que el muro, completamente derruido, permitía el libre acceso al interior. Allí, en una pequeña explanada, nos señalaron el sitio donde apareció sepultado. La tierra, ligeramente removida, descubrió un cuerpo exánime.

No se me olvidará nunca aquel cuadro. He levantado, en mi profesión, cientos de cadáveres en accidentes de todas clases: destruidos por el tren, mutilados por una máquina, ahogados, acuchillados, pero en ninguna ocasión me he impresionado tan fuertemente como en esta exhumación realizada en el fondo sombrío del bosque cartujano.

Trabajosamente fué sacado de la fosa el cadáver. Enterrado desde hacía algunos días, un hedor insuperable, sospechoso para ser producido sólo por uno, hacía irrespirable la atmósfera.

Cubierto el descompuerto rostro por un pañuelo ensangrentado y con las ropas de un tinte terroso y sucio, aquel cuerpo desenterrado parecía, en mueca trágica, dirigirse a nosotros en demanda de justicia... Cubrían los pies, unas negras botas de paño que facilitaron después su identificación.

El médico forense, un viejecito bonachón y abnegado, lo examinó formulariamente. No ofrecía interés alguno; había sido, como todos, acuchillado a balazos, y ostentaba también los vestigios de los consabidos tiros de gracia.

Consternados, presenciábamos el traslado de aquellos despojos, cuando la voz indiscreta de un guardia, resonó bruscamente: —¡Hay más! ¡Hay más! Allí se ve otra mano... — y señalaba nerviosamente un lado de la fosa abierta.



—¡No! —exclamó alguien autoritariamente—. Aquí no se ven más.

—Hemos venido llamados solamente para un cadáver — ayudó otro.

Todos los presentes asintieron. En guarda, terco, torpe, insatisfecho, pero pronto un compa-

ñero más listo, de un empujón le obligó a callar.

—Arreglad esto bien —dijo este segundo guarda— y cubridlo todo con piedras, apisonando, no sea que algún perro escarabe — y guiñó maliciosamente el ojo a su compañero.

Presenciamos la operación de cubrir la fosa abierta, y terminado el trabajo nos alejamos lentamente.

Acompañados del padre Procurador, que caminaba consternado a nuestro lado, el juez y yo, separándonos del grupo, le interrogamos nerviosamente.

Era el capitán Ojeda —nos dijo aquí—, persona muy conocida en Burgos. Los demás, no sé.

Y en un rincón del huerto, junto al pequeño cementerio, el cartujo, con acento de dolor y de indignación, nos refirió la historia:

Hacia ya algunas noches, llegaron varios hombres armados a la Cartuja; conducían unos cuantos presos; sin llamar en la puerta, dieron la vuelta por el jardín y por el muro derruido se internaron en el bosque. El jefe de la patrulla explicó al padre de turno lo ocurrido. Se trataba de una gente peligrosa, izquierdista y atea. El jefe creía con esta acusación captarse la simpatía del cartujo. Venía a que acudiera un padre para recibir confesión a los sentenciados a muerte. El padre no tuvo inconveniente, pero pidió que la petición de confesión partiera voluntariamente de los desgraciados y no asistir él a la ejecución.

El primero que cayó fué el capitán Ojeda. Era un oficial de reserva y que pertenecía a un partido de izquierdas como simple afiliado. A presencia de todos ellos se cayó la fosa y se les hizo saber que podían confesar. Alguno accedió, pero el capitán se negó resueltamente.

—Si confiesas con este padre —le dijeron—, te perdonamos la vida.

El capitán tuvo un instante de vacilación, pero entonces el cartujo exigió que se cum-

plera la promesa en caso de acceder aque-

Como el jefe le dijera que no la cumpliría, sino que lo hacían para engañar al capitán el cartujo se negó a aquella farsa.

Antes de morir, el capitán Ojeda se despidió de sus compañeros con entereza. Colocado ante la fosa y con la patrulla delante tuvo un movimiento instintivo de horror y se tapó la cara con el pañuelo, no a modo de venda, sino como sudario. Peseó, sin duda que iba a ser enterrado, y en un detalle más cabro marcó su gesto de repugnancia.

Así fueron ejecutados los restantes. Uno se desmayaban; otros, abatidos, pedían una inútil piedad a sus verdugos.

El padre Procurador al enterarse, advirtió que no toleraría más ejecuciones en aquel recinto. Se le hizo entonces saber que se respetaría el lugar acotado, pero que tendrían que apartarlos en los alrededores, pues era lugar estratégico admirable y de gran efecto en los sentenciados.

El juez y yo regresamos apesadumbrados y en el sumario abierto aquel día hay un título anodino y vulgar, pero cuya verdad e importancia algún día habrá de descubrirse: "Hallazgo de un cadáver desconocido en la Quinta de Miraflores".

Dos semanas después, una muchacha de diecisiete años y una anciana, vestidas de luto, comparecieron en el Juzgado a iniciar el expediente de "desaparición" de su padre y yerno respectivamente (expediente que se tramitó como otros muchos, con arreglo a un decreto y un procedimiento especial implantados en vista de la cantidad de desapariciones habidas).

Aquella muchachita era la hija del capitán Ojeda...

A partir de aquel día, la Cartuja adquirió, por los enterramientos efectuados en sus cercanías, un prestigio siniestro. La gente mira con horror aquel sitio y ha hecho extensivo su odio a los padres allí residentes. Yo, que conozco su inocencia y su pensamiento, no puedo menos de comprender que

